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1. Методическая характеристика исследования 

Краевым государственным автономным учреждением «Приморский 

научно-исследовательский центр социологии» были проведены научно-

исследовательские работы по изучению наркоситуации в Приморском крае. 

Социологическое исследование было проведено в соответствии с Методикой 

и порядком осуществления мониторинга, а также критериями оценки 

развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах (третий 

пересмотр), разработанной во исполнение подпункта «г» пункта 6 Указа 

Президента Российской Федерации от 18 октября 2007 г. № 1374 «О 

дополнительных мерах по противодействию незаконному обороту 

наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров» и 

утвержденной п. 1.3 протокола заседания Государственного 

антинаркотического комитета от 15 февраля 2017 г. №32. 

Цель исследования: выявление уровня наркотизации общества и 

отношения населения к проблемам наркомании. 

Указанная цель предполагает решение основных задач: 

 Определение значимости проблемы немедицинского потребления 

наркотиков в списке социальных проблем среди населения 

Приморского края и отдельно взятого муниципального образования 

(городского округа, муниципального района).  

 Проведение анализа ценностных установок населения Приморского 

края.  

 Выявление отношения населения Приморского края к проблеме 

немедицинского потребления наркотиков. 

 Анализ уровня распространения немедицинского потребления 

наркотиков в Приморском крае, в том числе динамика числа лиц, 

употребляющих наркотики.  

 Выявление степени наркотизации населения в Приморском крае.  
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 Определение наиболее распространенных на территории 

Приморского края наркотиков.  

 Выявление степени доступности наркотиков. 

 Определение наиболее популярных мест и способов 

распространения наркотиков. 

 Определение причин распространения немедицинского 

потребления наркотиков. 

 Определение мотивов потребления наркотиков среди различных 

групп населения Приморского края.  

 Выявление основных механизмов приобщения к немедицинскому 

потреблению наркотиков.  

 Проведение анализа социокультурных факторов, как 

способствующих, так и препятствующих возникновению и 

развитию наркотической зависимости.  

 Анализ эффективности ранее принятых мер противодействия 

незаконному распространению и потреблению наркотиков на 

территории Приморского края.  

 Выявление наиболее действенных мер по борьбе с немедицинским 

потреблением наркотиков. 

Объект исследования: общественное мнение населения Приморского 

края о проблемах наркотизации общества. 

Предмет исследования: отношение населения Приморского края к 

проблемам наркотизации общества. 

Метод исследования: стандартизированное интервью по строго 

формализованному опросному листу в форме личной беседы 

опрашивающего (интервьюер) с опрашиваемым (респондент). Для создания 

единой системы мониторинга наркоситуации, с учетом существования 

единых критериев оценки медицинского и правового аспектов, при 

проведении социологического исследования была использована единая для 



П Р И М О Р С К И Й   
Н А У Ч Н О - И С С Л Е Д О В А Т Е Л Ь С К И Й  
Ц Е Н Т Р  С О Ц И О Л О Г И И  

 

5 

 

 

всех субъектов Российской Федерации базовая (типовая) социологическая 

анкета, определенная Методическим пособием «Методика и порядок 

осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития 

наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах (третий пересмотр)». 

Выборочная совокупность: всего в опросе приняли участие 3000 

респондентов в возрасте от 14 до 60 лет, что составляет 0,23% от общей 

численности населения Приморского края. В исследовании применялась 

многоступенчатая типологическая выборка с применением квотных значений 

на последней стадии отбора респондентов.  

На первом этапе отбирались муниципальные образования 

Приморского края, в соответствии с репрезентацией основных 

территориально-экономических зон Приморского края (промышленная, 

сельскохозяйственная, смешанная
1
). Всего в Приморском крае 17 

муниципальных образований с выраженной промышленной 

направленностью экономики (50,0% всех МО); 7 – аграрной (21,0%); 10 

муниципальных образований имеют смешанный тип (24,0%). 

78,7% всего населения Приморского края в возрасте 14-60 лет 

проживают на территории промышленных районов (значительная часть из 

них приходится на город Владивосток); 8,6% - на территории 

сельскохозяйственных районов; 12,7% - на территории районов со 

смешанным типом. 

В результате в исследование были включены 2 муниципальных района 

с сельскохозяйственной направленностью (Хорольский МР, Надеждинский 

МР), 4 муниципальных района смешанного типа (Чугуевский МР, 

Яковлевский МР, Партизанский МР, Пожарский МР), 5 городских округов 

(Арсеньевский ГО, Находкинский ГО, Уссурийский ГО, Владивостокский 

ГО, Артёмовский ГО) и 1 муниципальный район (Кавалеровский МР) 

промышленного типа. 
                                                 
1
 Значительная часть муниципальных образований Приморского края не имеют ярко выраженной 

направленности экономики 
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На втором этапе   производился отбор населенных пунктов с учетом 

соотношения городского и сельского населения с реальным статистическим 

распределением этих групп населения в регионе. Исследование было 

проведено в 20 населенных пунктах Приморского края. 

На третьем этапе отбирались респонденты согласно заданным квотам 

по полу, возрасту и уровню образования. Квоты рассчитывались 

пропорционально половозрастной и образовательной структуре взрослого 

населения Приморского края. Структура выборки была рассчитана согласно 

данным территориального органа федеральной службы государственной 

статистики по Приморскому краю по состоянию на 01 января 2016 года. 

Ошибка выборки составила не более 5%. 

Способ отбора респондентов: поквартирный опрос. Начиная с 

начальной точки опроса, обозначенной в квотном задании, интервьюер 

опрашивал респондента в квартире (в доме) пол, возраст и образование 

которого подходили по квоте. Если в квартире (в доме) находились 

несколько человек, то был опрошен  человек, дата будущего дня рождения 

которого наиболее близка к дате опроса. Если этот человек не подходил по 

необходимой квоте (не подходил по полу, возрасту или уровню образования), 

то опрашивался человек, дата рождения которого следующая. В каждой 

квартире (в доме) был опрошен только один человек. 

Опрос проводился с 01 ноября по 20 декабря 2017 года 

Способ обработки данных: статистическая обработка и анализ 

данных, полученных в ходе полевого этапа исследования, осуществлялись с 

использованием программного обеспечения Microsoft Office и 

специализированного программного обеспечения по обработке 

статистических данных - SPSS. 

Используемые в исследовании методы: анализ линейных 

распределений, корреляционный анализ. 
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Социально-демографические характеристики респондентов: 

половозрастная, социально-профессиональная характеристика выборочной 

совокупности представлена в таблице 1. 

Табл. 1. Социально-демографическая структура (модель) выборки, % 

Социально-демографические  

характеристики респондентов 
Кол-во опрошенных 

Гендерно-возрастной состав респондентов 

 
Мужчины Женщины 

50,7 49,3 

Возрастной  состав респондентов   

14-17 лет 4,8 4,8 

18-29 лет 29,9 25,2 

30-39 лет 24,7 24,5 

40-49 лет 21,0 21,2 

50-60 лет 19,6 24,3 

Итого 100,0 100,0 

Состав респондентов по уровню образования  

Начальное общее образование  2,1 

Основное общее образование 7,8 

Среднее общее образование 16,7 

Среднее профессиональное образование 39,4 

Высшее образование – бакалавриат 24,3 

Высшее образование – специалист, магистратура 8,8 

Высшее образование – подготовка кадров высшей категории (ученая 

степень) 
0,9 

Состав респондентов по национальности
2
  

Русские 95,1 

Украинцы 0,8 

Татары 0,2 

Армяне 0,2 

Узбеки 0,2 

Казахи 0,1 

Таджики 0,1 

«Граждане РФ» 1,5 

Славяне 0,1 

Корейцы 0,4 

Эвенки 0,1 

Удэгейцы 0,1 

Азербайджанцы 0,1 

Арийцы 0,1 

Азиаты 0,1 

Башкиры 0,1 

Евреи 0,1 

Кавказцы 0,1 

Осетины 0,1 

Китайцы 0,1 

Якуты 0,1 

Тувинцы 0,1 

                                                 
2
 Большинство населения Приморского края составляют русские - 92,5%. 
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Состав респондентов по уровню образования   

Здравоохранение, образование, культура 9,0 

Торговля, общественное питание, бытовое обслуживание 26,0 

Производство, сельское хозяйство, строительство, транспорт, связь 19,1 

Силовые структуры (армия, полиция) 7,1 

Государственные и муниципальные служащие 6,3 

Пенсионер 9,9 

Безработный, домохозяйка 9,4 

Студент, учащийся 10,4 

Другое 2,8 

Состав респондентов по уровню материального положения семьи 

Высоко обеспеченная 2,8 

Обеспеченная выше среднего 10,3 

Обеспеченная на среднем уровне 66,9 

Обеспеченная ниже среднего 18,5 

Не обеспеченная самым необходимым 1,5 
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2. Основные выводы исследования 

Мониторинг наркоситуации в Приморском крае свидетельствует о том, 

что в крае на сегодняшний день сохраняется достаточно невысокий уровень 

наркотизации общества, хотя, оценочная распространенность употребления 

наркотиков составляет 0,6%, что, согласно критериям состояния 

наркоситуации, приведенным в методическом пособии «Методика и порядок 

осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития 

наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах», соответствует 

«напряженному состоянию наркоситуации». 

 

В перечне наиболее актуальных проблем общества проблема 

распространения немедицинского потребления наркотических средств 

занимает VI место из IX возможных.  Наиболее актуальны для жителей края 

проблемы неудовлетворительного качества дорог (63,4%), медицинского 

обслуживания (45,0%), безработицы (41,7%), состояния жилищно-

коммунальной сферы (41,2%) и алкоголизма (40,2%). Проблемой наркомании 

обеспокоены 32,2% жителей края. В структуре социальных проблем 

населения Приморского края проблема немедицинского употребления 

наркотических веществ располагается в числе наименее или менее важных 

проблем, причем, нельзя сделать однозначный вывод о том, что наркомания – 

болезнь только крупных промышленных городов, или только сельской 

местности. 

 

Настораживает тот факт, что 30,0% жителей Приморского края 

отмечают широкую распространенность наркотиков в своем населенном 

пункте. Так, широкую распространенность наркомании отметили 35,4% 

владивостокцев, 33,0% жителей Находкинского городского округа, 31,4% – 

Уссурийского городского округа, 36,1% – Надеждинского муниципального 

района. Тем не менее, это может быть связано с феноменом воздействия 
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средств массовой информации на общественное мнение или любым другим 

воздействием, поскольку, несмотря на достаточно высокий оценочный 

уровень распространенности наркомании, большинство приморцев не 

знакомы с людьми, употребляющими наркотические вещества (78,7%).  

 

Несмотря на то, что знакомых среди наркоманов имеет лишь 

небольшая часть населения, нельзя обойти вниманием тот факт, что 26,9% 

жителей края когда-либо в своей жизни получали предложение попробовать 

наркотики. Стоит отметить, в случае получения подобного предложения, 

однозначного отказа следует ожидать от 97,4% населения. Остальные 2,6% 

приморцев лояльны к вопросу употребления наркотических веществ и 

находятся в группе риска. Так, 1,3% жителей края в случае возникновения 

ситуации, в которой им будет предложено попробовать запрещенное 

вещество, будут исходить из вида предложенного наркотика, еще 0,1% будут 

ориентироваться на собственное настроение в этот момент времени, 0,8% не 

могут спрогнозировать свое поведение, но и не отказываются однозначно. 

0,4% уверены, что не откажутся от любого предложенного наркотика. В 

группе риска находятся 4,0% мужчин, 4,5% молодых людей в возрасте 18-29 

лет и 3,1% – в возрасте от 14 до 17 лет.  

 

Основные причины распространения наркомании можно разделить на 

три группы: первая группа причин – это ценностный кризис в обществе, 

потеря жизненно значимых ориентиров (сумма ответов составляет 78,9%); 

вторая – не в полной мере эффективный контроль государственных органов 

над находящейся под их юрисдикцией территорией (81,2%); и третья 

причина – экономическая нестабильность, кризис (50,1% ответов). К первой 

группе причин можно отнести отмеченные 43,3% гражданами моральную 

деградацию общества, вседозволенность и неудовлетворенность жизнью, 

социальное неблагополучие (35,6%). Ко второй группе причин относятся 
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плохая работа правоохранительных органов (22,2%), влияние массовой 

культуры и СМИ (12,9%), слабость профилактической работы (18,4%), 

доступность наркотиков (27,7%). К экономической группе причин относятся 

излишняя свобода молодежи, незанятость (23,3%) и безработица, 

экономические проблемы (26,8%).  

 

Результаты исследования показали, что наиболее эффективными 

мерами профилактики наркомании являются расширение работы с 

молодежью (33,9%), ужесточение мер наказания за наркопреступления 

(вплоть до расстрела) (33,0%), физкультурные и спортивные мероприятия 

(32,1%), лекции и беседы в учебных заведениях (28,2%) и принудительное 

лечение наркоманов (23,9%). 

 

Оказалось, основная часть населения края не употребляет наркотики по 

причине осознанного отрицательного отношения к употреблению наркотиков 

(83,4%), еще 12,9% боятся ранней смерти, 9,9% боятся употреблять 

наркотики в связи с большой ценностью для них их социального окружения, 

а 8,8% опасаются полного привыкания к наркотику. При этом молодые люди 

в возрасте от 14 до 17 лет чаще других демонстрируют наличие страхов, 

сформированных в результате воздействия антинаркотической пропаганды: 

страх смерти (27,1%), страх полного привыкания (14,3%), боязнь остаться 

ненужным обществу (13,7%), заболеть ВИЧ-инфекцией и вирусными 

гепатитами (10,1%), попасть в тюрьму (9,0%). 

 

Если говорить о наличии опыта употребления наркотиков, то можно 

сказать, что на сегодняшний день порядка 95,9% жителей Приморского края 

ни разу в жизни не пробовали наркотические вещества. Социальный портрет 

индивида, употребляющего (или употреблявшего) наркотические вещества, 

выглядит следующим образом: это мужчина (6,8%), горожанин, причем чаще 
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всего житель Владивостока (5,2%) или Артема (6,2%), работающий в сфере 

производства, сельского хозяйства, строительства, транспорта, связи (8,3%) 

или безработный (5,8%), ему 30-39 лет (6,4%), он или высоко обеспечен 

(10,7%), или, наоборот, имеет низкий уровень дохода (19,5%).  

 

Как показали результаты опроса, наркомания – проблема молодых. 

Большинство из тех, кто пробовал наркотики (98,6%), впервые их 

попробовали в возрасте до 29 лет, а первая проба, как правило, приходится на 

возраст 16-29 лет (82,1%). Причем, впервые наркотики им были предложены  

друзьями (47,5%), знакомыми (25,0%), коллегами по работе (12,6%). 

Напрашивается вывод о том, что в большинстве случаев между розничными 

торговцами и конечными потребителями имеются посредники – друзья, 

коллеги и знакомые самого потребителя. Таким образом, граждане сами 

стимулируют друг друга к потреблению наркотиков. Соответственно, 

основным местом употребления наркотических веществ являются места 

общего пользования – придомовые территории, подъезды (43,3%) или 

квартиры (дома) друзей, знакомых (20,5%). 

 

Большинство их тех, кто пробовал наркотики, к настоящему времени 

перестали их употреблять – 80,9%, причем, часто респонденты отвечали, что 

«я только один раз попробовал». 10,5% употребляют редко (от случая к 

случаю, не каждый месяц), употребляют регулярно (раз в месяц и чаще) – 

4,4% пробовавших наркотики, 3,1% употребляют постоянно (несколько раз в 

неделю), а 1,1% употребляют ежедневно, таким образом, еще раз стоит 

отметить, что оценочная распространенность употребления наркотиков 

жителями Приморского края составляет 0,6%. 

 

Наиболее популярными наркотиками, согласно полученным данным, 

являются каннабиоиды и различные курительные смеси (83,1% от числа 



П Р И М О Р С К И Й   
Н А У Ч Н О - И С С Л Е Д О В А Т Е Л Ь С К И Й  
Ц Е Н Т Р  С О Ц И О Л О Г И И  

 

13 

 

 

употреблявших наркотические средства употребляют (употребляли) именно 

их). На втором месте по частоте употребления располагаются  

полусинтетические опиоидные наркотики (героин) – 12,6%, на третьем –  

синтетические психоактивные вещества  – 10,3%. 

 

41,1% жителей края, употребляющих (употреблявших) наркотики, 

употребляют «за компанию» и им, по сути, не важно, что именно 

употреблять. Несмотря на кажущуюся абсурдность такого поведения, 

значительная часть лиц, потребляющих наркотики, обосновали свой выбор 

данных наркотиков тем, что они заботятся о своем здоровье (28,7%).  

 

Среди тех, кто потребляет наркотики, значительная часть «угощается» 

(64,3%) или покупает их у розничных продавцов (28,4%) на заработанные 

своим трудом деньги (45,0%). Ни один из опрошенных, употребляющих 

наркотические вещества, не признался в том, что зарабатывает  деньги на 

наркотики незаконным путем. При этом на вопрос о конкретных местах 

приобретения наркотических веществ, приморцы или сразу уходили от 

ответа «не скажу», или отговаривались общими фразами «угостили», «у 

продавцов», «через знакомых». Тем не менее, выявлено, что имеет место 

интернет-торговля, в частности, наркотические вещества распространяются 

через мессенджер Telegram и приложение Instagram. 
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3. Характеристика значимости проблемы немедицинского потребления 

наркотиков в списке социальных проблем среди населения 

Приморского края. 

Согласно данным, представленным в Стратегии Государственной 

антинаркотической политики Российской Федерации, утвержденной указом 

Президента Российской Федерации № 690 от 9 июня 2010 года, современная 

наркоситуация в Российской Федерации характеризуется расширением 

масштабов немедицинского потребления наркотических средств и 

психотропных веществ, что представляет серьезную угрозу здоровью нации, 

экономике страны, правопорядку и безопасности государства. Проблема 

распространения немедицинского потребления наркотических средств и 

психотропных веществ в Российской Федерации рассматривается как угроза, 

направленная на все сферы жизнедеятельности личности, общества и 

государства, которая требует системного подхода в ее решении.  

Несмотря на это, в общем рейтинге проблем Приморского края, 

проблема распространения немедицинского потребления наркотических 

средств занимает лишь 6 место. Наиболее актуальны для жителей края 

проблемы неудовлетворительного качества дорог (63,4%), медицинского 

обслуживания (45,0%), безработицы (41,7%), состояния жилищно-

коммунальной сферы (41,2%) и алкоголизма (40,2%) (рис.1).  

Кроме того, 0,9% респондентов обеспокоены проблемами, не 

перечисленными в опросном листе, в том числе, проблемами образования, 

экологии, недостаточным количеством общественного транспорта, 

отсутствием освещения на улице в тёмное время суток, маленькими 

зарплатами, недоступностью спорта и прочим: «Маленькая пенсия», 

«Взяточничество», «Образование», «Экология», «Нет детских площадок», «Освещение», 

«Отсутствие детских развлекательных комплексов», «Плохое освещение на улице», 

«Социальное обеспечение», «Транспорт», «Тротуары», «Низкая зарплата», «Культура», 

«Нет автобусов», «Качество работы администрации», «Тараканы», «Преступность 

среди депутатов», «Маленькая зарплата», «Условия получения высшего образования», 
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«Спортивных секций не хватает», «Нет никаких развлечений для детей», «Торговля 

нелегальными напитками после 22:00 и до 9:00», «Прокуратура», «Образование и 

детские  сады», «Нехватка детских садов», «Нехватка муниципального транспорта», 

«Высокие цены на продукты питания, дорогой бензин, маленькая зарплата», «Низкое 

образование», «Развитие культуры», «Собачники не следят за своими собаками», 

«Водоснабжение и нет мусорных баков», «Экология, нехватка парков», «Доступность 

спорта», «Образования нет», «Отсутствуют автостоянки», «Пробки», «Дураки в 

правительстве», «Мало платят», «Низкая зарплата», «Освещение», «Нехватка 

парковочных мест», «Места для проведения досуга», «Нехватка детских площадок», 

«Отсутствие культуры», «Нет автобусов», «Обеспеченность детских садов и школ», 

«Освещение», «Вернуть к прошлому состоянию уровень образования средних школ и 

найти компетентных учителей», «Вода техническая», «Нет автостоянок», «Очень 

дорогое жилье», «Воды нет, колонки», «Отсутствие детского досуга», «Транспорт», 

«Нет транспортных средств общественного назначения», «Отсутствие парков», 

«Тротуары», «Школы садики зарплаты», «Детское хулиганство», «Курение», «Мало зон 

отдыха для детей», «Мало общественного транспорта», «Нехватка парков», 

«Отопление», «Отсутствие автостоянок», «Отсутствие парковок», «Отсутствие 

скверов», «Парковочные места», «Плохое уличное освещение», «Проблема с парковками», 

«Транспорт», «Цены в городе», «Бедность», «Мало аптек», «Бомжи в подъезде», «Нет 

дополнительного досуга», «Отсутствие качественного образования», «Отсутствие 

парков», «Нет специалистов в школах и дошкольных учреждениях», «Много торговых 

центров», «Маленькие зарплаты и пенсии», «Низкий уровень оплаты труда», «Рост цен 

на все», «Власть», «Плохая сотовая связь», «Грызуны, экология», «Клопы дома», 

«Парковки», «Экология», «Школьное образование», «Автотранспорта общественного», 

«Бардак в градостроительстве», «Состояние спорт стадиона», «Экология», 

«Отсутствие настоящих профсоюзов», «Бесполезные чиновники», «Детская площадка, 

поликлиника, парковки», «Коррупция», «Недостаток автопарковок, нет 

градостроительной политики», «Недостаточно общественного транспорта», 

«Некомпетентность администрации города», «Нет мест для выгула собак и для 

прогулок с детьми», «Нехватка финансов у властей», «Низкий уровень осознанности», 

«Общественный транспорт», «Общественный транспорт, мало школ и детских садов, 

большая загазованность», «Проблема педагогов в школе», «Строить детские хоккейные 

коробки», «Экология». 
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Рис. 1. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Укажите, пожалуйста, 5 

наиболее острых проблем, требующих решения в первую очередь в Вашем населенном 

пункте», % наблюдений
3
 

 
В структуре социальных проблем населения муниципальных 

образований Приморского края проблема немедицинского употребления 

наркотических веществ располагается в числе наименее или менее важных 

проблем (табл.2). Стоит отметить наиболее острые проблемы в каждом 

рассмотренном муниципальном образовании: 

 Жители Владивостоксого городского округа, в первую очередь, 

обеспокоены качеством дорожного покрытия (66,3%).  

 В Артемовском городском округе помимо проблемы качества 

дорог (72,3%), остро стоит проблема алкоголизма населения (53,7%).  

 Жители Арсеньева обеспокоены качеством дорог (88,1%), 

качеством медицинского обслуживания (77,4%), ростом алкоголизма (63,4%), 

состоянием сферы ЖКХ (62,7%) и безработицей (56,0%). 

 Качество дорожного полотна (73,9%), медицинского 

обслуживания (61,0%) и безработица (57,9%) беспокоит респондентов из 

Уссурийского городского округа. 

 90,4% опрошенных жителей Кавалеровского муниципального 

района обеспокоены уровнем безработицы, 89,8% – алкоголизмом населения, 

88,2% –качеством дорог. 

                                                 
3
 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 
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 В Надеждинском районе остро стоит проблема безработицы 

(87,0%), качества дорог (79,2%) и алкоголизма (67,4%). 

 В Хорольском – безработицы (89,0%), качества медицинского 

обслуживания (70,5%) и состояния сферы ЖКХ (69,9%). 

 Опрошенные жители Партизанского района обеспокоены 

качеством дорожного полотна (68,6%). 

 В Яковлевском районе наиболее остро стоит проблема качества 

медицинского обслуживания (72,2%) и дорожного полотна (70,5%). 

 Опрошенные жители Чугуевского района в числе наиболее 

важных проблем отмечают качество медицинского обслуживания (75,5%), 

качество дорог (56,6%) и безработицу (54,7%). 

Табл. 2. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Укажите, пожалуйста, 5 

наиболее острых проблем, требующих решения в первую очередь в Вашем населенном 

пункте», % наблюдений (по столбцу) 
4
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Качество дорог 66,3 72,3 88,1 19,0 73,9 88,2 79,2 48,0 68,6 70,5 56,6 

Алкоголизм 35,4 53,7 63,4 37,5 34,0 89,8 67,4 45,9 34,7 15,7 43,1 

Безработица 28,4 48,9 56,0 35,9 57,9 90,4 87,0 89,0 40,8 66,7 54,7 

Качество медицинского 

обслуживания 
39,1 47,5 77,4 19,5 61,0 71,5 50,6 70,5 47,8 72,2 75,5 

Состояние жилищно-

коммунальной сферы 
41,5 46,4 62,7 22,4 44,9 41,9 36,6 69,9 47,4 29,3 37,4 

Нехватка жилья 27,6 45,6 44,7 14,4 36,3 72,5 48,3 46,8 18,0 24,5 60,3 

Наркомания 30,7 37,5 23,8 39,7 34,4 9,9 41,4 28,8 28,7 1,7 39,3 

Преступность 15,4 15,2 31,5 30,9 15,8 3,9 13,9 9,8 5,6 3,5 15,6 

Другое  0,8 5,2 0,8 0,0 0,3 0,0 0,0 1,1 0,9 0,0 0,0 

Примечание: 

Диапазон значений, % Значение 

0,1 – 29,9 Наименее важная проблема  

30,0-49,9 Менее важная проблема 

50,0-79,9 Важная проблема 

80,0-100,0 
Наиболее важная проблема, требующая 

незамедлительного о решения 

                                                 
4
 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 



П Р И М О Р С К И Й   
Н А У Ч Н О - И С С Л Е Д О В А Т Е Л Ь С К И Й  
Ц Е Н Т Р  С О Ц И О Л О Г И И  

 

18 

 

 

4. Анализ возможностей, предоставленных населению для свободного 

времяпрепровождения  
 

Проблема немедицинского употребления наркотических веществ 

напрямую связана с проблемой проведения свободного времени. Не во всех 

населённых пунктах есть возможности для полноценного отдыха в 

соответствии с запросами населения, в таком случае наркотик является 

заменой отдыха, заменой новых и ярких впечатлений.  

Согласно результатам исследования, лишь половина респондентов 

(51,4%) имеют возможности для интересного времяпрепровождения в 

соответствии с их представлениями, 26,5% из них –  в полном объеме. При 

этом чаще других отмечают наличие всех условий для интересного отдыха 

мужчины (55,5%) и молодые люди в возрасте от 14 до 17 лет (60,3%) (табл.3). 

Табл. 3. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, в 

населенном пункте, где Вы живете, достаточно возможностей, чтобы интересно 

проводить свободное время?», % 

 В целом Пол Возраст 

  Муж. Жен. 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Да 26,5 29,4 23,6 32,4 31,0 26,7 21,3 23,9 

Скорее да 24,9 26,1 23,7 27,9 24,5 22,1 27,0 26,2 

Нет 33,3 29,4 37,3 22,8 31,0 35,9 33,8 35,1 

Скорее нет 15,3 15,1 15,4 16,9 13,4 15,3 17,9 14,8 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Да/ 

Скорее да 
51,4 55,5 47,3 60,3 55,5 48,8 48,3 50,1 

Нет/ 

Скорее нет 
48,6 44,5 52,7 39,7 44,4 51,2 51,7 49,9 

 

Для того чтобы интересно проводить свободное время, половине  

респондентов (51,6%) не хватает развлекательных учреждений: 21,4% – 

нуждаются в кинотеатрах, 14,8% – в торгово-развлекательных комплексах, 

7,7% – в новых кафе, ресторанах, 4,0% – в новых ночных клубах и барах, а  

3,7% – в новых интернет-клубах. Практически столько же респондентов 

(53,1%) отмечают, что им  недостает спортивных сооружений: нового 

спортивного клуба (25,7%) и бассейна (27,4%). Еще 50,4% респондентов 

необходим новый парк (табл. 4).  
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Табл. 4. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Что дополнительно Вам 

нужно для того, чтобы интересно проводить свободное время?», % наблюдений
5
 

 
В целом 

Возраст 

 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Новый спортивный клуб 25,7  34,0  24,8  26,2  26,6  23,9  

Больше кинотеатров 21,4  17,8  27,1  20,5  17,8  19,1  

Новые парки, зеленые территории 50,4  34,8  47,3  53,2  51,3  53,9  

Бассейн  27,4  25,4  25,5  30,1  32,5  22,1  

Новый интернет-клуб 3,7  9,7  6,1  2,7  2,3  1,7  

Новые ночные клубы, бары 4,0  9,2  6,6  4,0  1,7  1,6  

Новые кафе, рестораны 7,7  12,7  11,1  6,4  7,6  3,6  

Торгово-развлекательные 

комплексы 
14,8  25,8  18,9  16,1  11,9  8,6  

Ничего дополнительно не нужно, 

все есть 
18,4  18,1  18,3  16,2  18,8  20,4  

Другое  6,4  1,3  5,4  7,8  6,2  7,5  

 

В основном, открытие новых спортивных и культурно-развлекательных 

учреждений ждут жители муниципальных районов Приморского края, в то 

время как респондентам из городских округов не хватает озелененных 

территорий – парков (табл. 5).  

Табл. 5. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Что дополнительно Вам 

нужно для того, чтобы интересно проводить свободное время?», % наблюдений
6
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Новые парки, зеленые 

территории 
46,9 71,6 62,6 35,2 68,7 10,6 44,3 57,9 34,4 69,3 37,9 

Бассейн  26,3 27,1 26,4 13,4 27,1 26,9 62,8 33,5 33,4 77,5 50,0 

Новый спортивный клуб 23,6 26,9 26,3 19,2 24,0 20,1 62,2 28,6 62,6 12,3 36,4 

Ничего дополнительно не 

нужно, все есть 
23,2 8,0 14,3 26,0 7,1 54,2 4,1 3,7 4,1 4,5 11,1 

Больше кинотеатров 11,5 47,4 13,7 18,1 32,0 14,6 45,9 25,4 51,3 12,9 50,2 

Торгово-развлекательные 

комплексы 
9,8 30,4 16,2 10,0 11,9 8,7 26,1 64,9 22,5 32,8 30,8 

Другое  5,7 10,9 15,6 0,0 12,8 1,1 0,6 1,1 3,2 2,4 8,1 

Новые кафе, рестораны 5,1 13,5 6,8 12,5 5,7 3,3 3,5 19,3 4,8 41,7 11,8 

Новый интернет-клуб 2,4 3,6 6,4 11,3 1,1 2,0 2,1 3,5 6,6 1,6 4,5 

Новые ночные клубы, бары 1,8 6,8 7,4 8,8 3,5 7,8 1,5 14,1 2,2 4,7 5,4 

                                                 
5
 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 
6
 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 
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Часть опрошенных отметили свой вариант того, чего им  не хватает в 

их населенном пункте. 

Во Владивостоке нужны новые детские площадки и кружки, аквапарк, 

новые стадионы: «Спортплощадки», «Для детей бесплатные кружки», «Для детей 

бесплатные секции, кружки», «Клубы по интересам», «Бухты открыть для морей», 

«Проблема дворовой инфраструктуры», «Больше общественного удобного транспорта и 

программ "Доступная среда"», «Детские площадки», «Недостаточно школьных 

площадок, образовательных дошкольных учреждений», «Стадионы», «Больше детских 

площадок», «Мало развивающих объектов для детей», «Нет бесплатных секций и 

кружков», «Организовать занятия йогой», «Парк минного городка», «Аптек», «Летние 

спорт площадки», «Аквапарк», «Хороший спортивный клуб для детей», «Автоспорт», 

«Аквапарк», «Детская спортивная площадка», «Детские площадки», «Детские 

площадки», «Музыкальные клубы», «Парки для детей и взрослых», «Пляжи», «Театры», 

«Хороший ресторан», «Аквапарк», «Катки спортивные площадки для детей», 

«Стадион», «Чтоб заливали зимой каток для детей», «Аквапарк», «Бесплатный 

стадион», «Детские площадки», «Детские площадки, скамьи для пенсионеров», «Для 

детей парки, площадки», «Достроить спорткомплекс», «Достроить спорткомплекс в 

районе Снеговой Пади», «Катки», «Мало лавочек», «Общественные клубы и для 

пенсионеров»,  «Площадки для детей», «Реконструкция спортивных площадок», 

«Сделать доступным спорт», «Спортивные площадки для детей»,  «Стадион». 

В Артеме так же не хватает инфраструктуры для детей, аквапарка:  

«Спортивные площадки», «Аквапарк», «Детский парк», «Хороший клуб для пенсионеров»,  

«Детские площадки», «Некуда сходить с детьми»,  «Для детей зоны отдыха и досуга»,  

«У домов скамейки», «Детские доступные комплексы». 

Жители Арсеньева так же считают, что необходима инфраструктура 

для детских развлечений: «Детский развлекательный комплекс», «Чтобы хорошо 

были обустроены дворовые территории», «Детских развлечений», «Вернуть спорт 

станции», «Дамский центр». 

Вопрос недостаточности детских площадок, секций актуален и для 

Уссурийска, кроме того, жители Уссурийска хотели бы иметь возможность  

посетить цирк, зоопарк, аквапарк, театр, квест: «Зоопарк», «Цирк», «Аквапарк», 

«Детские площадки», «Крытый стадион», «Очень мало доступных детских развивающих 
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секций», «Детские бюджетные секции», «Цирк наконец-то отремонтировать», 

«Детские развивающие учреждения», «Клуб для молодежи», «Музей, театры», 

«Развивающие центра для детей», «Ремонт цирка», «Цирк», «Больше муниципальных 

спортивных секций», «Больше учебно-развивающих центров для детей», «Нет цирка», 

«Учреждения для развития детей», «Нет цирка», «Футбольное поле», «Велосипедные 

дорожки», «Игровые площадки для детей», «Интересные места для молодежи типа 

квест», «Аттракционы», «Больше детских клубов», «Восстановление цирка», «Детские 

развивающие развлекательные комплексы», «Дом культуры, цирк», «Концертный зал, 

театр», «Отремонтировать цирк. Аквапарк», «Семейный отдых», «Спорт площадки», 

«Театр», «Цирк, театр», «Муниципальный детский центр», «Досуговый центр для 

взрослых», «Памятники», «Цирк – ремонт», «Аква парк, цирк», «Аквапарк», «Больше 

развивающих социальных учреждений, секций для детей», «Бюджетных детских 

развивающих центров и спортивных секций», «Горнолыжные базы», «Детские спорт 

площадки», «Каток, детские площадки», «Нет детских площадок, нет земельных 

участков, нет никаких секций для подростков», «Развитие программы "доступная 

среда"», «Современные выставки», «Танцевальный клуб», «Цирк». 
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5. Анализ уровня распространенности немедицинского потребления 

наркотиков в Приморском крае. 

Более чем две трети респондентов считают, что проблема наркомании 

распространена в их населенном пункте. При этом 44,4% считают, что она 

распространена, но не больше, чем везде, а 30,0% опрошенных считают, что 

проблема очень распространена (табл. 6).  

Табл. 6. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, насколько 

проблема наркомании распространена в Вашем населенном пункте?», % 

  

Очень распространена 30,0 

Распространена, но не больше, чем везде 44,1 

Совсем не распространена 6,8 

Затрудняюсь ответить  19,1 

Итого 100,0 

 

Несмотря на достаточно высокий оценочный уровень 

распространенности наркомании (30,0%), большинство опрошенных не 

знакомы с людьми, употребляющими наркотические вещества (78,7%). 

Мужчины и молодые люди в возрасте от 18 до 29 лет чаще других отмечают 

наличие в кругу их знакомых наркоманов (табл. 7).    

Табл. 7. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Знакомы ли Вы лично с 

людьми, употребляющими наркотики?», % 

 
В целом 

Пол Возраст 

 Муж. Жен. 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Нет, я не общаюсь с 

такими людьми 
78,7 75,5 81,9 81,5 74,1 78,5 76,2 86,3 

Да, в кругу моих 

друзей, знакомых 

такие люди есть 
15,3 17,0 13,5 11,9 19,9 16,0 16,2 8,5 

Да, я знаю много 

таких людей  
5,9 7,2 4,6 5,9 6,0 5,1 7,6 5,2 

Да, все мои 

знакомые, так или 

иначе, употребляют 

наркотики 

0,1 0,3 0,0 0,7 0,0 0,4 0,0 0,0 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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6. Отношение респондентов к употреблению наркотических веществ. 

В анкете исследования был предусмотрен блок, посвященный анализу 

возможного личного опыта употребления наркотиков респондентами.  

На первый вопрос данного блока 72,5% ответили, что им никогда не 

предлагали попробовать наркотики, 0,6% отказались дать ответ.  Чаще всего 

наркотические вещества предлагались  мужчинам – 36,6%  из них имели 

возможность приобрести наркотик, а также людям в возрасте от 18 до 39 лет.   

В данной ситуации важно отметить, что наркотики предлагали каждому 

пятому подростку в возрасте от 14 до 17 лет (табл. 8).  

Табл. 8. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Предлагали ли Вам когда-либо 

попробовать наркотики?», % 

 
В целом 

Пол Возраст 

 Муж. Жен. 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Да 26,9 36,6  17,0  20,1  36,2  30,2  25,7  14,4  

Нет 72,5 62,6  82,6  79,9  63,2  68,9  74,3  84,6  

Отказ от ответа 0,6 0,8  0,4  0,0 0,6  0,9  0,0 1,0  

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Далее респондентам был задан прожективный вопрос: «Как бы Вы 

поступили, если бы Вам предложили попробовать наркотическое средство?». 

Согласно полученным данным, в этом случае однозначного отказа следует 

ожидать от 97,4% жителей края. Остальные 2,6% населения лояльны к 

вопросу употребления наркотических веществ и находятся в группе риска 

«потенциальных наркоманов». Так, 1,3% опрошенных в случае 

возникновения ситуации, в которой им будет предложено попробовать 

запрещенное вещество, будут исходить из вида предложенного наркотика, 

еще 0,1% будут ориентироваться на собственное настроение в этот момент 

времени, 0,8% не могут спрогнозировать свое поведение, но и не 

отказываются однозначно. 0,4% опрошенных уверены, что не откажутся от 

предложенного наркотика
7
.  

                                                 
7
 Всего в Приморском крае проживают 1 271 053 человека в возрасте от 14 до 60 лет включительно. 0,4% 

составляет 5 084 человек. 
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В группе риска находятся 4,0% опрошенных мужчин, 4,5% 

респондентов в возрасте 18-29 лет и 3,1% молодых людей в возрасте от 14 до 

17 лет, а также 4,7% опрошенных с основным общим уровнем образования 

(табл. 9, 10).  

Табл. 9. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как, скорее всего, Вы бы 

поступили, если бы Вам предложили попробовать наркотики?», % 

 В 

целом 

Пол Возраст 

 Муж. Жен. 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Отказался (лась) бы 97,4 96,4 98,5 96,9 95,5 97,7 97,7 99,5 

Исходил (а) бы из 

того, какой наркотик 
1,3 2,3 0,2 0,0 2,6 1,5 0,8 0,3 

Повел (а) бы себя в 

зависимости от 

ситуации и 

настроения 

0,1 0,1 0,1 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 

Попробовал (а) бы 0,4 0,7 0,1 0,8 0,5 0,4 0,5 0,0 

Не знаю 0,8 0,5 1,1 2,3 1,0 0,4 1,0 0,2 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Табл. 10. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как, скорее всего, Вы бы 

поступили, если бы Вам предложили попробовать наркотики?», % 
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Отказался (лась) бы 97,4 98,2 95,3 97,9 97,0 97,9 98,8 100,0 

Исходил (а) бы из того, 

какой наркотик 
1,3 1,8 1,4 1,3 1,4 1,6 0,8 0,0 

Повел (а) бы себя в 

зависимости от 

ситуации и настроения 

0,1 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 

Попробовал (а) бы 0,4 0,0 0,5 0,2 0,5 0,4 0,0 0,0 

Не знаю 0,8 0,0 2,8 0,6 0,8 0,1 0,4 0,0 

Итого 100,0 0,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 0,0 
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Стоит отметить, что, несмотря на то, что подавляющее большинство 

жителей Приморского края не готовы к употреблению наркотических 

веществ, более трети респондентов все же имеют вредные привычки (табл. 

11).  

Табл. 11. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Есть ли у Вас вредные 

привычки?», % 

 В целом Пол Возраст 

  Муж. Жен. 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Да 30,2 36,5 23,7 17,9 32,3 31,7 35,4 23,3 

Скорее да 8,1 10,2 5,8 6,0 8,2 9,3 8,1 7,0 

Нет 54,4 44,2 65,0 70,1 52,4 50,2 49,1 63,6 

Скорее нет 7,3 9,1 5,5 6,0 7,1 8,8 7,4 6,1 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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7. Характеристика степени доступности наркотиков. 

Одной из основных причин наркомании является доступность 

наркотических средств. Более чем половина опрошенных – 61,7% уверены, 

что в настоящее время достаточно легко достать наркотики и только 4,8% 

считают, что сложно. Стоит отметить, что треть опрошенных затруднились 

выразить свое мнение по данному вопросу (табл. 12).  

Табл. 12. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы думаете, трудно ли 

достать сегодня наркотики?», % 

  

Очень трудно 0,7 

Трудно 4,1 

Сравнительно легко 34,0 

Очень легко 27,7 

Не знаю 33,5 

Итого 100,0 

 

Как известно, в Интернете достаточно как справочной информации о 

наркотических веществах, так и информации о способах  их изготовления и 

употребления. На момент опроса, 12,1% жителей Приморского края 

прибегали к услугам сети «Интернет» для получения сведений о наркотиках 

или способах их употребления. Чаще всего к такому способу получения 

информации прибегали мужчины (14,2%) и  молодые люди от 14 до 29 лет (в 

пределах 17,2% - 18,9%) (табл. 13). 

Табл. 13. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Прибегали ли Вы или Ваши 

знакомые к услугам сети «Интернет» для получения сведений о наркотиках или способах 

их употребления?», % 

 
В целом 

Пол Возраст 

 Муж. Жен. 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Да 12,1 14,2 10,0 18,9 17,2 15,1 8,7 4,1 

Нет 87,9 85,8 90,0 81,1 82,8 84,9 91,3 95,9 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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8. Причины распространения немедицинского потребления 

наркотиков.  

Среди причин, вызывающих употребление наркотиков и развитие 

наркомании, можно выделить две группы факторов: 

 социально – экономические (объективные, внешние); 

 психологические и социально-психологические (субъективные, 

внутренние). 

В данном исследовании была рассмотрена только первая группа 

факторов, так как  по наблюдениям экспертов, внешнее, «объективное» 

давление среды общества испытывает на себе подавляющее большинство 

граждан. Однако стоит заметить, что вероятность приобщения к наркотикам 

резко повышается в случае наличия при этом факторов социально-

психологических и психологических. 

По мнению респондентов, основной причиной распространения 

немедицинского употребления наркотиков является моральная деградация 

общества и вседозволенность (43,3%), на втором месте в рейтинге причин – 

неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие (35,6%). Стоит 

отметить, что респонденты, имеющие опыт употребления наркотических 

средств, обосновывают распространение наркотиков именно 

неудовлетворенностью жизнью и социальным неблагополучием (45,8%). 

Кроме того отметим, что в этой группе респондентов гораздо реже, чем в 

группе  ни разу не пробовавших наркотики, в качестве причины 

распространения наркомании указывается плохая работа 

правоохранительных органов (табл. 14). 

3,4% опрошенных назвали другие причины распространения 

наркомании в обществе, причем, большая часть из них носят  

психологический и социально-психологический характер,  кроме того, 

респонденты винят плохое воспитание и окружение:   «Не верил в бога», 

«Воспитание», «Нечем заняться», «Все идет из семьи», «Моральный климат семьи», 
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«Плохие друзья», «Все от родителей», «Распущенность», «Влияние компании», 

«Генетика», «Дурь людская», «Занятости нет», «Молодежь ленится»,  «Тупость 

людей», «Нет психологической помощи», «Воспитание», «Родители», «Семья и 

воспитание должного детей», «Не внимание близких», «Семья и воспитание в ней 

детей», «Берут на слабо попробовать», «Деградация человека», «Отсутствие 

родительского воспитания», «Плохое воспитание», «Бездельничество», «В самом 

человеке», «Воспитание в семье», «Воспитание родителей», «Все идет из семьи», «Все 

от родителей», «Глупость», «Дети никому не нужны», «Зависит от человека», 

«Запретный плод сладок»,  «Любопытство, воспитание», «Любопытство, втягивание», 

«Мало внимания уделяют родители», «Не думают о будущем», «Нехватка воспитания», 

«Нечем заняться», «Нечем заняться, воспитание», «Низкий уровень осознанности», 

«Окружение», «От безделья», «Отсутствие воспитания», «Плохая работа в семье», 

«Плохие компании», «Плохое воспитание», «Слабость характера», «Соблазн», 

«Упущение родителей», «Характеристика человека». 

Кроме того, среди причин распространения наркотиков указывались: 

«Политика государства», «Коммерческое побуждение», «Коммерческая выгода», 

«Власть», «Цыгане»,  «Отсутствие  легализации», «Коррупция и продажная власть», 

«Много приезжих иностранцев, которые распространяют наркотики». 

Табл. 14. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, в чем 

причина распространения наркомании в последнее время?», %
8
 

 

В целом 

Наличие опыта 

употребления наркотиков 

 Нет Есть 

Моральная деградация общества, 

вседозволенность 
43,3 44,2 28,5 

Неудовлетворенность жизнью, социальное 

неблагополучие 
35,6 35,0 45,8 

Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков 27,7 27,6 33,6 

Безработица, экономические проблемы 26,8 26,4 27,0 

Излишняя свобода, отсутствие организованного 

досуга 
23,3 23,4 25,5 

Плохая работа правоохранительных органов 22,2 22,6 13,6 

Слабость профилактической работы 18,4 18,3 23,6 

Влияние массовой культуры и СМИ 12,9 12,8 18,2 

Другое  3,4 3,3 4,6 

 

 

 

                                                 
8
 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 
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9. Оценка профилактической работы  

 

В последние годы правительством России предприняты серьезные 

организационные и профилактические мероприятия, направленные на 

противодействие потреблению наркотических средств и их незаконному 

обороту, усилению профилактической работы среди населения.  

9.1. Выявление наиболее действенных мер по борьбе с немедицинским 

потреблением наркотиков 

Результаты исследования показали, что наиболее эффективными 

мерами профилактики наркомании являются: расширение работы с 

молодежью (33,9%), ужесточение мер наказания за наркопреступления 

(вплоть до «расстрела») (33,0%), физкультурные и спортивные мероприятия 

(32,1%), лекции и беседы в учебных заведениях (28,2%) и принудительное 

лечение наркоманов (23,9%) (табл. 15). 

Табл. 15. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какие мероприятия, по 

Вашему мнению, более эффективны для профилактики и решения проблем наркомании?», 

%
9
 

 
В целом 

Возраст 

 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Расширение работы с молодежью 33,9 35,2 32,2 34,6 36,9 32,4 

Ужесточение мер наказания за 

наркопреступления 
33,0 23,0 33,2 34,7 34,9 31,3 

Физкультурные и спортивные 

мероприятия 
32,1 26,5 33,1 32,7 28,8 34,1 

Лекции и беседы в учебных заведениях 28,2 25,0 27,6 30,3 29,2 26,4 

Принудительное лечение наркоманов 23,9 24,3 24,1 23,1 23,4 25,4 

Беседы специалистов-наркологов с 

родителями учащихся, студентов 
17,3 21,3 14,2 18,9 18,7 16,9 

Выступления бывших наркоманов 14,9 17,0 16,3 12,4 13,9 16,5 

Повышение доступности помощи 

психологов, психотерапевтов 
12,1 13,9 12,7 11,9 14,6 8,8 

Тематические программы и фильмы на 

телевидении 
10,2 13,8 9,5 10,6 11,7 8,5 

Публикации в Интернете, 

специализированные сайты 
9,5 17,5 9,7 10,4 8,7 7,4 

Специальные концерты, фестивали 8,0 8,9 9,0 7,7 6,6 8,5 

Другое  4,9 2,0 3,4 4,5 4,2 8,5 

                                                 
9
 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 
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Респонденты, имеющие опыт употребления наркотиков, чаще других 

отмечают эффективность выступлений бывших наркоманов (20,5%) (табл. 

16). 

Табл. 16. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какие мероприятия, по 

Вашему мнению, более эффективны для профилактики и решения проблем наркомании?», 

%
10

 

 Пробовали ли Вы 

наркотические вещества? 

 Нет Да 

Лекции и беседы в учебных заведениях 28,2 27,1 

Ужесточение мер наказания за наркопреступления 33,2 26,9 

Расширение работы с молодежью 34,0 26,7 

Физкультурные и спортивные мероприятия 32,5 23,8 

Принудительное лечение наркоманов 23,8 22,8 

Выступления бывших наркоманов 14,6 20,5 

Беседы специалистов-наркологов с родителями учащихся, 

студентов 
17,3 18,2 

Повышение доступности помощи психологов, 

психотерапевтов 
12,0 16,6 

Публикации в Интернете, специализированные сайты 9,6 10,7 

Тематические программы и фильмы на телевидении 10,4 7,8 

Специальные концерты, фестивали 8,3 1,4 

Другое  4,6 12,3
11

 

 

33,0% опрошенных жителей Приморского края считают, что 

эффективной мерой борьбы с наркоманией является ужесточение мер 

наказания за наркопреступления, при этом, только каждый четвертый 

респондент отмечает, что ему хорошо известна имеющаяся законодательная 

ответственность Российской Федерации за употребление, хранение и сбыт 

наркотических веществ. В наименьшей степени информированы о 

предусмотренных мерах наказания женщины и молодежь в возрасте от 14 до 

17 лет (табл. 17).  

 

                                                 
10

 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 
11

 Примеч.: «Делом человека нужно занять», «Нужны идеалы в обществе», «Духовное развитие», 

«Пресекать появление наркоманов», «Мало что поможет», «Никто не пресекает доступность 

наркотиков, поэтому все бессмысленно», «Повышение качества жизни», «Улучшение социального уровня». 
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Табл. 17. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Известна ли Вам 

законодательная ответственность Российской Федерации за употребление, хранение и 

сбыт наркотических веществ?», % 

 В 

целом 

Пол Возраст 

 Муж. Жен. 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Да, очень хорошо 

известна 
26,3 29,4 23,1 15,4 28,8 31,9 26,6 18,7 

Да, известна в 

общих чертах 
46,2 46,1 46,2 43,8 46,4 41,2 48,2 50,2 

Мало известна 18,0 17,9 18,1 31,5 17,7 15,6 17,0 19,7 

Совсем не известна 9,5 6,6 12,6 9,2 7,1 11,4 8,2 11,4 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

В соответствии с полученными в ходе опроса данными, 

информированность о законодательной ответственности не является 

фактором, препятствующим употреблению наркотиков. Так, 90,2% 

респондентов, имеющих опыт употребления наркотических средств, в той 

или иной степени информированы о предусмотренных законодательством 

мерах наказания (табл. 18).  

Табл. 18. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Известна ли Вам 

законодательная ответственность Российской Федерации за употребление, хранение и 

сбыт наркотических веществ?», % по строке  

 Пробовали ли Вы наркотические вещества? 

 Нет Да 

Да, очень хорошо известна 25,5  46,4  

Да, известна в общих чертах 46,3  43,8  

Мало известна 18,5  5,4  

Совсем не известна 9,7  4,5  

Итого 100,0 100,0 

 

9.2. Факторы, препятствующие возникновению и развитию 

наркотической зависимости 

С целью определения наиболее эффективных профилактических мер, в 

том числе антинаркотической пропаганды, респондентам был задан вопрос: 

«Что удерживает Вас от употребления наркотиков?». Согласно полученным 

данным, подавляющее большинство респондентов останавливает осознанное 

отрицательное отношение к употреблению наркотиков (в том числе: «голова 
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на плечах есть», «не хочу», «здравый смысл», «присутствие ума», 

«воспитание» и пр.). 

При этом молодые люди в возрасте от 14 до 17 лет чаще других 

демонстрируют наличие страхов, сформированных в результате воздействия 

антинаркотической пропаганды: страх смерти (27,1%), страх полного 

привыкания (14,3%), боязнь остаться ненужным обществу (13,7%), заболеть 

ВИЧ-инфекцией и вирусными гепатитами (10,1%), попасть в тюрьму (9,0%) 

(табл. 19). 

Табл. 19. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Что удерживает Вас от 

употребления наркотиков?», %
12

 

 В 

целом 

Пол Возраст 

 Муж. Жен. 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Осознанное 

отрицательное 

отношение к 

употреблению 

наркотиков 

83,4 82,2 84,8 72,4 80,4 84,9 84,2 86,9 

Ранняя смерть 12,9 13,0 12,6 27,1 13,3 11,6 13,4 10,4 

Потеря уважения 

близких 
9,9 11,8 8,1 11,4 13,6 8,8 9,7 6,6 

Полное привыкание 8,8 9,8 7,8 14,3 10,6 7,8 8,1 7,5 

Боязнь отлучения от 

семьи 
7,9 9,0 6,9 11,4 9,6 7,2 8,5 5,5 

Боязнь остаться 

ненужным обществу 
7,3 8,2 6,5 13,7 8,7 7,0 7,4 4,5 

Боязнь оказаться в 

тюрьме 
5,9 7,0 4,7 9,0 5,4 6,3 5,0 5,8 

Опасность заболеть 

ВИЧ-инфекцией и 

вирусными 

гепатитами В и С 

4,6 5,0 4,2 10,1 6,2 4,3 3,7 2,8 

Другое  0,9 1,3 0,4 0,0 0,6 1,7 0,9 0,3 

 

 

 

 

                                                 
12

 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 
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10.  Степень наркотизации населения в Приморском крае.  

Наркотизация общества представляет собой одну из главных угроз 

национальной безопасности страны, угрозу самому существованию 

государства. Если говорить о наличии опыта употребления наркотиков, то 

можно с уверенностью сказать, что на сегодняшний день порядка 95,9% 

жителей Приморского края ни разу в жизни не пробовали наркотические 

вещества. Чаще  признаются в наличии такого опыта мужчины (6,8%), люди 

в возрасте от 30 до 39 лет (6,4%) (табл. 20). 

Табл. 20. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Пробовали ли Вы 

наркотические вещества?», % 

 
В целом 

Пол Возраст 

 Муж. Жен. 14-17 18-29 30-39 40-49 50-60 

Нет 95,9 93,2  98,8  97,7  95,8  93,6  96,1  98,2  

Да 4,1 6,8  1,2  2,3  4,2  6,4  3,9  1,8  

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

В основном, наличие наркотического опыта признают высоко 

обеспеченные респонденты (10,7%), респонденты с низким уровнем доходов 

(19,5%) (табл. 21).  

Табл. 21. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Пробовали ли Вы 

наркотические вещества?», % 

 Материальное положение  

 

Высоко 

обеспеченная 

Обеспеченная 

выше среднего 

Обеспеченная 

на среднем 

уровне 

Обеспеченная 

ниже среднего 

Не 

обеспеченная 

самым 

необходимым 

Нет 89,3 95,7 97,0 94,4 80,5 

Да 10,7 4,3 3,0 5,6 19,5 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Как показали результаты опроса, наркомания – проблема молодых. 

Большинство из тех, кто пробовал наркотики (98,6%), впервые  их 

попробовали в возрасте до 29 лет, в том числе, до 12 лет – 1,0% , от 12 до 15 

лет – 15,5%, 16-17 лет – 35,7% опрошенных и в возрасте 18-29 лет – 46,4% 

респондентов. Как правило, первая проба приходится на возраст 16-29 лет 

(82,1%) (табл. 22). 
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Табл. 22. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Вспомните, пожалуйста, в 

каком возрасте Вы ВПЕРВЫЕ попробовали наркотическое вещество?», % 
 

До 12 лет 1,0 

12-15 лет 15,5 

16-17 лет 35,7 

18-29 лет 46,4 

30-34 лет 1,4 

35-39 лет 0,0 

Старше 40 лет 0,0 

Итого 100,0 

 

Результаты исследования показывают, что основным местом 

распространения наркотиков являются места общего пользования – 

придомовые территории, подъезды (43,3%). Каждый пятый впервые 

попробовал наркотик в гостях у друзей, знакомых (20,5%), а  каждый 

девятый – в ночном клубе или  на природе (табл. 23). 

Табл. 23. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Где Вы ВПЕРВЫЕ 

попробовали наркотики?», % 
 

На улице, во дворе, в подъезде 43,3 

В гостях у друзей, знакомых 20,5 

В клубах, на дискотеках 11,0 

На природе, за городом 10,6 

В армии 4,5 

Дома 3,9 

В учебном заведении 3,7 

На работе 0,0 

В общественном туалете 0,0 

В других местах  2,5 

Итого 100,0 

 

Не может не вызывать беспокойство тот факт, что основным 

источником наркомании, то есть каналом в «мир наркотиков» зачастую 

являются друзья (47,5%) и знакомые (25,0%) (табл. 24). 

Табл. 24. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Кто ВПЕРВЫЕ предложил 

Вам попробовать наркотик?», % 
 

Друзья, с которыми я встречаюсь после учебы/работы 47,5 

Кто-то из знакомых 25,0 

Коллеги по учебе/ работе 12,6 

Сам (а) решил (а) попробовать 10,0 

Кто-то из членов семьи 0,0 

Кто-то другой  4,9 
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Большинство их тех, кто пробовал наркотики, к настоящему времени 

перестали их употреблять – 80,9%, причем, часто респонденты отвечали, что 

«я только один раз попробовал». 10,5% употребляют редко (от случая к 

случаю, не каждый месяц), употребляют регулярно (раз в месяц и чаще) – 

4,4% пробовавших наркотики, 3,1% употребляют постоянно (несколько раз в 

неделю), а 1,1% употребляют ежедневно (рис. 2).   

Рис. 2. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как часто Вы употребляете 

наркотики?», % 

 

 
 

 

 Наиболее популярными наркотиками, согласно полученным данным, 

являются каннабиоиды и различные курительные смеси (83,1% от числа 

употреблявших наркотические средства употребляют (употребляли) именно 

их). На втором месте по частоте употребления располагаются  

полусинтетические опиоидные наркотики (героин) – 12,6%, на третьем –  

синтетические психоактивные вещества  – 10,3% (табл. 25). 

 

 

 

 

80,9 

10,5 

4,4 
3,1 

1,1 

Попробовал(а), но перестал(а) употреблять 
Употребляю редко (от случая к случаю, не каждый месяц) 
Употребляю регулярно (раз в месяц и чаще) 
Употребляю постоянно (несколько раз в неделю) 
Употребляю ежедневно 

Оценочная распространенность 

употребления наркотиков составляет 

0,6%, что соответствует 

«напряженному состоянию 

наркоситуации». 

 

M = Snp* 100/So 

So – общее число респондентов, 

опрошенных в рамках проведения 

социологического исследования = 3000; 

Snp – общее число респондентов, 

употребляющих наркотики  (за 

исключением тех, кто пробовал, но 

перестал  употреблять) = 18. 

M = 18* 100/3000 
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Табл. 25. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какой наркотик Вы 

употребляете (употребляли)?», % наблюдений
13

 

   

Каннабиоиды и 

курительные смеси 

(83,1%) 

Конопля 27,7 

Химка 22,4 

Марихуана 11,5 

Трава 9,8 

Гашиш 7,3 

Спайс 4,4 

Синтетические 

психоактивные вещества  

(10,3%) 

Марки, ЛСД 5,3 

Амфетамины 2,0 

Таблетки 3,0 

Другое (18,7%) 

Насвай 3,7 

Героин 12,6 

Кокаин 1,0 

Меткатинон («мулька») 1,4 

 Не скажу, не знаю 4,1 

 

Поскольку наиболее популярными наркотическими веществами 

являются каннабиоиды и курительные смеси, то не удивительно, что 75,2% 

респондентов из числа пробовавших наркотики, употребляли их в виде 

«курения». Второй по популярности способ введения наркотика – инъекция 

(12,5%), третий – вдыхание (7,7%) (табл. 26).  

Табл. 26. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каким способом Вы 

употребляете (употребляли) наркотики?», % наблюдений
14

 

  

Курение  75,2 

Инъекции 12,5 

Вдыхание 7,7 

Ингаляции  1,9 

Рассасывание (под язык, под губу) 6,1 

Глотание  4,4 

 

41,1% респондентов, употребляющих наркотики, употребляют «за 

компанию» и им, по сути, не важно, что именно употреблять.  28,7% 

респондентов задумываются о своем будущем и о том вреде, который могут 

нанести наркотики их здоровью, поэтому выбирают безвредные, на их 

взгляд, вещества (табл. 27).  

                                                 
13

 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 
14

 При ответе на вопрос респонденты могли выбрать более одного варианта ответа, поэтому процент 

наблюдений превышает 100,0% 
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Табл. 27. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Почему Вы 

потребляли/потребляете именно эти наркотики?», % наблюдений 

  

За компанию 41,1 

Менее вредны для организма 28,7 

Легче достать 11,5 

По другой причине   10,4 

Уже привык (привыкла) к нему/ним 7,2 

Легче отвыкнуть в последующем 4,1 

Легче изготовить 3,7 

Дешевле 1,5 

Отказ от ответа 2,7 

 

Ниже представлена структура мотивов выбора  того или иного 

наркотика. 

Табл. 28. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Почему Вы 

потребляли/потребляете именно эти наркотики?», % по строе  

 Мотивы выбора 

Л
ег

ч
е 

д
о
ст

ат
ь
 

Д
еш

ев
л

е 

М
ен

ее
 в

р
ед

н
ы

 д
л
я
 

о
р
га

н
и

зм
а 

Л
ег

ч
е 

и
зг

о
то

в
и

ть
 

Л
ег

ч
е 

о
тв

ы
к
н

у
ть

 

в
 п

о
сл

ед
у
ю

щ
ем

 

У
ж

е 
п

р
и

в
ы

к
 

н
ем

у
/н

и
м

 

З
а 

к
о
м

п
ан

и
ю

 

П
о
 д

р
у
го

й
 

п
р
и

ч
и

н
е 

О
тк

аз
 о

т 
о
тв

ет
а 

Конопля 0,0 0,0 43,4 0,0 5,7 0,0 38,6 15,5 2,6 

Марихуана 13,3 0,0 54,3 0,0 22,9 0,0 44,9 3,8 4,6 

Гашиш 0,0 0,0 21,6 0,0 0,0 0,0 55,3 23,1 0,0 

Химка 14,6 7,3 37,0 10,9 0,0 0,0 47,0 5,1 0,0 

«Трава» 0,0 0,0 21,9 0,0 0,0 0,0 78,1 0,0 0,0 

Героин 12,7 0,0 0,0 0,0 0,0 48,6 12,7 12,7 13,2 

Спайс 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 

Амфетамины  0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 51,0 49,0 0,0 0,0 

Насвай 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Марки, ЛСД 0,0 0,0 73,4 0,0 0,0 26,6 0,0 0,0 0,0 

Кокаин 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Меткатинон  0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

«Таблетки» 0,0 0,0 47,5 0,0 0,0 0,0 0,0 52,5 0,0 

 

64,3% респондентов, имеющих опыт употребления наркотиков, 

отмечают, что чаще всего их «угощают», 28,4% опрошенных покупают 

наркотик (табл. 29).  
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Табл. 29. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каким способом Вы обычно 

получаете наркотики?», % наблюдений 

  

«Угощают» 64,3 

Покупаю 28,4 

В обмен на услуги различного рода 4,6 

Беру в долг 3,8 

Изготавливаю сам(а) 2,3 

 

45,0% респондентов, употребляющих наркотики, покупают их на 

самостоятельно заработанные деньги, 40,9% вообще не покупают наркотики 

самостоятельно и употребляют то, чем их «угощают» (табл. 30). 

Табл. 30. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каким образом Вы обычно 

получаете деньги на наркотики?», % наблюдений 

  

Зарабатываю 45,0 

Вообще не покупаю сам(а) 40,9 

Дают друзья и знакомые 8,1 

Продаю свои вещи 6,1 

Дают родители, супруг(а), другие родные 4,5 

Всякими другими законными путями 2,3 

Всякими другими незаконными путями 0,0 

 

При этом на вопрос о конкретных  местах приобретения наркотических 

веществ, респонденты или сразу уходили от ответа «не скажу», или 

отговаривались общими фразами «угостили», «у продавцов», «через 

знакомых».  

Табл. 31. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Где Вам удается доставать 

наркотики?», % 

Категория анализа 
% 

ответивших 

Примеры текстовых суждений, 

приписанных к конкретным группам 

Отказ от ответа  
22,7 

«Секрет», «Следующий вопрос», «Адрес 

не скажу», «Неважно», «Не скажу». 

«У продавцов» 22,7 «Продавцов», «У барыг», «Покупаю». 

Конкретное место сбыта 9,1 «На базаре», «В сельской местности». 

Интернет торговля  9,1 «Инстаграм, Телеграм», «Интернет». 

«Угощают» 18,3 «Угостили», «Получал». 

Через друзей 
13,6 

«У друзей», «У знакомых», «Через 

друзей». 

Самостоятельное изготовление  4,5 «Сам делаю». 
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Согласно результатам исследования,  большинство причин пробы 

наркотиков сводится к двум основным вариантам: «по глупости» (22,2%) и 

«было интересно попробовать» (31,1%).  Значительная часть респондентов 

винят свое окружение на тот момент времени (17,8%) (табл. 32).  

Табл. 32. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какие причины привели Вас к 

тому, что Вы употребляете (употребляли, или пробовали) наркотики?», % 

Категория анализа 
% 

ответивших 

Примеры текстовых суждений, 

приписанных к конкретным группам 

Молодость, глупость  

22,2 

«Молодые, глупые, все интересно 

попробовать», «Глупость», «Глупость, 

молодость», «Молодость глупость», 

«Молодость-дурость», «Молодость, 

просто так, от нечего делать», «Дурная 

молодость», «Юность», «Молодой был 

глупый», «Глупость». 

Прости угостили  
6,7 

«Угостили», «Угостили сначала», «Дали 

попробовать». 

Окружение  

17,8 

«За компанию», «Друг повлиял», «В 

компании друзей», «Окружение», 

«Попробовал за компанию», «Сподвигли 

друзья», «Такая сложилась компания», 

«Предложили, я попробовал». 

Собственный интерес, 

любопытство  

31,1 

«Хотелось попробовать», «Хотел 

попробовать», «Только пробовал 

интерес», «Просто решил попробовать», 

«Просто пробовал», «Просто 

попробовать», «Просто баловался», «По 

приколу», «Первый интерес», 

«Любопытство», «Интересно было 

попробовать», «Интерес», «Интерес», 

«Желание». 

Неблагополучная ситуация  
6,7 

«Депрессия», «Неблагополучная жизнь», 

«Зона», 

«Шалость» 4,4 «Баловались», «Шалость». 

Другое 

11,1 

«Много денег», «Не скажу», «По 

опьянению», «Состояние после 

употребления», «Раз попробовать не 

страшно». 

 

 

 

 

 


